

# ОГНИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 134 (9466)

Суббота, 21 августа 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## В полете «Союз Т-7»

### В СОСТАВЕ ЭКИПАЖА ЖЕНЩИНА-КОСМОНАВТ

В соответствии с программой исследования космического пространства 19 августа 1982 года в 21 час 12 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз Т-7».

Космический корабль пилотирует экипаж: командир корабля дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР полковник Леонид Иванович Попов, боринженер кандидат технических наук Александр Александрович Серебров и космонавт-исследователь Светлана Евгеньевна Савицкая.

Программа полета предусматривает стыковку корабля «Союз Т-7» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-5». Экипажу корабля предстоит выполнить программу научно-технических и медико-биологических исследований и экспериментов совместно с космонавтами Березовым и Лебедевым, работающими на борту комплекса с 14 мая 1982 года.

(ТАСС).

## СОРЕВНОВАНИЕ СЛУЖИТ ПЯТИЛЕТКЕ

До окончания второго года пятилетки осталось немногим больше четырех месяцев. И на каждый из этих месяцев, на каждый из ста двадцати дней должны расписать свой рабочий наряд так, чтобы неукоснительно выполнить намеченное, добиться наивысших конечных результатов. Программа каждого труженика города должна быть подкреплена широкой партийно-организационной, политической и идейно-воспитательной работой, способной полностью привести в действие силы, заложенные в социалистическом строе, в советском человеке — носители замечательных качеств борца, труженика, создателя.

Вчера в «Огнях коммунизма» опубликованы итоги выполнения государственного плана экономического развития города за семь месяцев. Они свидетельствуют: балаковцы ударным трудом способствуют уверенной экономической поступи, социально-культурному строительству, укреплению оборонной мощи страны. Промышленность Балакова успешно выполнила семимесячную программу по реализации продукции. Успеху в значительной степени способствовало широко развернутое социалистическое соревнование под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель!».

Социалистическое соревнование, у истоков которого стоял великий Ленин, всегда служило эффективным методом развития производственных сил, совершенствования производственных отношений, воспитания людей и привлечения их к управлению производством. Решения XXVI съезда партии и майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС вызвали к жизни могучее патристическое движение за успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. Развернувшееся среди трудовых коллективов города по инициативе передовых предприятий истроек, оно ознаменовалось рядом ценных начинаний строителей и химиков, машиностроителей и транспортников, направленных на увеличение выпуска продукции, повышение качественных показателей, досрочный ввод и освоение новых мощностей. Однако осуществление выработанного съездом экономического курса требует настойчиво совершенствовать организацию соревнования, устранять недостатки в этом деле.

При общем единстве целей у каждого отряда участников соревнования — свои конкретные задачи. Химикам и машиностроителям города важно прежде всего сокращать сроки разработки и внедрения новой техники, передовой технологии, добиваться всесторонней рационализации производства, его комплексной механизации и автоматизации. Строителям необходимо добиться полного внедрения комплексной системы управления экономикой капитального строительства, что позволит усовершенствовать организацию труда, производства и управления, повысить идеологическое обеспечение стоящих перед коллективами задач. Ведущее направление в сфере услуг — превращение этой отрасли в индустриальную, наиболее полное удовлетворение запросов населения города.

Социалистическое соревнование — живое, творческое дело самих балаковцев. Верный компас в развитии трудового соперничества — его ленинские принципы: гласность, сравнимость результатов, возможность практического повторения опыта. Огромное значение имеет правильное применение поощрительных мер, особенно моральных стимулов. Соревнование призвано еще служить воспитанию людей в духе коммунистического отношения к труду и общественной собственности, высоких моральных качеств, укреплению дисциплины и организованности. Хорошо развиты договорные начала в объединении «Химволокно», широко открыта дорога личным и коллективным творческим планам на заводе имени Дзержинского, конкурсам мастерства в тресте «Балаковводстрой» и т. д.

Однако надо ясно видеть, что имеется ряд предприятий, не справляющихся полностью с заданиями пятилетки. Коллективы деревообделочного и ремонтно-электромеханического заводов Саратовгэстроя, мясокомбината и гидроэлектростанции снизили объем производства продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Не выполнен план производства отдельных видов продукции судоремонтным заводом, комбинатом промышленных предприятий, заводом самоходных землеройных машин. Долг этих коллективов — в оставшееся до конца года время наверстать упущенное, сполна рассчитаться с государством.

В ходе предъюбилейного соревнования важно на каждом участке производства и сферы услуг утверждать высокую деловитость, развивать творческую инициативу работников. Оперативный анализ положения дел на всех участках работы, своевременная помощь отстающим, наведение порядка там, где он нарушается — обязанность хозяйственных руководителей, партийных организаций, народных депутатов, профсоюзных и комсомольских комитетов. Поэтому в каждом трудовом коллективе Балакова, на каждом рабочем месте должна в полную силу действовать патристический девиз: — 60-летию образования Союза ССР — достойную встречу!

В обкоме КПСС, облсполкоме, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## ИДУТ ВПЕРЕДИ

Рассмотрев итоги областного социалистического соревнования в честь 60-летия образования СССР за июль 1982 года, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ постановили:

признать победителями областного социалистического соревнования в честь 60-летия образования СССР за июль 1982 года среди других следующие коллективы:

### СРЕДИ ПРЕДПРИЯТИЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Балаковского химического завода, выполнивший план июля по реализации продукции на 101,1 процента;

Балаковского ордена Трудового Красного Знамени машиностроительного завода им. Ф. Э. Дзержинского, выполнивший план июля по нормативной чистой продукции на 107,8 процента;

### СРЕДИ ПРЕДПРИЯТИЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Балаковской ТЭЦ-4, обеспечивший рост выработки электроэнер-

гии на 16,7 процента против соответствующего периода прошлого года.

### СРЕДИ ПРЕДПРИЯТИЙ СТРОИТЕЛЬСТВА И СТРОЙИНДУСТРИИ

Управления автодорожных и сантехнических работ ордена Ленина «Саратовгэстроя», выполнивший план июля по генподряду на 114 процентов, собственными силами на 111 процентов.

## СОВЕЩАНИЕ АКТИВА

В большом зале Дворца культуры строителей состоялось совещание партийного, профсоюзного, комсомольского и хозяйственного актива, руководителей советов профилактики, пунктов охраны общественного порядка, комиссий по борьбе с пьянством, командиров добровольных народных дружин города.

На совещании с докладом «О состоянии дисциплины, правопорядка и работе по искоренению пьянства и алкоголизма в трудовых коллективах» выступил прокурор города тов. П. С. Пугачев.

С сообщениями о принимаемых мерах по укреплению дисциплины, правопорядка, искоренению пьянства выступили начальник городского

отдела внутренних дел Ю. П. Рогачев, заместитель начальника управления «Саратовгэстрой» В. И. Дербенев, заместитель генерального директора объединения «Химволокно» А. В. Афонин, секретарь парткома судоремзавода Г. П. Польских, председатель объединенного стройкома профсоюза треста «Балаковводстрой» Н. Я. Рыгалов.

С заключительным словом на совещании актива выступил второй секретарь горкома партии Г. С. Телятников.

Собрание партийно-хозяйственного актива города приняло рекомендации, направленные на укрепление дисциплины и правопорядка в трудовых коллективах и по месту жительства.

## ЗАГОТОВКА КОРМОВ — ЗАБОТА ОБЩАЯ



Недавно сено, заготовленное горожанами для общественного животноводства, было передано колхозам и совхозам Балаковского района.

В охране сена, которое постоянно подвозили на заготовительный пункт, активное участие при-

няли учащиеся школы № 19 братья Володя и Михаил Пыртеевы, Володя и Слава Шенберг.

Эти славные ребята, распределив часы дежурства, весь световой день вели наблюдение, чтобы никто не закурил ненароком у

стога сена, следили, чтобы не допустить на участок посторонних людей.

НА СНИМКАХ: Володя и Миша Пыртеевы, Володя и Слава Шенберг; на заготовительном пункте.

Фото М. БАБЕНКО.





Выпуск горкома ВЛКСМ ♦ август ♦ 1982 года ♦ № 8 (32)

### КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Первым осенним утром миллионы советских школьников переступают порог родной школы. Начнется новый учебный год. С первых его дней школьным, учительским, комсомольским организациями совместно с педагогическими коллективами предстоит решать ответственные задачи. Важнейшая из них — продолжить в учебных коллективах пропаганду и изучение материалов XXVI съезда КПСС, документов XIX съезда ВЛКСМ, помочь каждому школьнику понять и осмыслить цели, стоящие перед страной, найти свое место в рядах активных строителей коммунизма.

В центре деятельности комитетов комсомола, педагогических коллективов школ — воспитание у ребят активной жизненной позиции. Активная жизненная позиция школьника проявляется прежде всего в отношении к главному труду — учебе. Не копируя учебных форм и методов работы, комсомольские и пионерские организации берут на вооружение свои формы: комсомольские собрания и пионерские сборы. Ленинский зачет, группы взаимопомощи, общественные смотря знания, кружки «Учись учиться». Но далеко не все комсомольские и пионерские коллективы добились того, чтобы ответственное отношение к знаниям, восприятие учебы, как главного гражданского долга, стало важнейшим делом каждого комсомольца, пионера.

В сентябре во всех комсомольских организациях школ пройдут комсомольские собрания. Они должны создать атмосферу коллективной заинтересованности в овладении знаниями и применении их на практике. На них необходимо наметить конкретный план деятельности комитетов комсомола на новый учебный год, мобилизовать старшеклассников на участие в движении «Ни одного отстающего рядом!».

В сентябре в школу войдут не просто хорошо отдохнувшие ребята, а члены трудовых коллективов, объединений школьников, которые немало потрудились на промышленных предприятиях и стройках города, на полях колхозов и совхозов района. В течение учебного года необходимо развить и упрочить их ответственное отношение к работе, готовить их к активному творческому труду в народном хозяйстве.

Комсомольские организации школ наряду с традиционными формами работы (политическая информация, клубы текущей политики) должны более широко использовать активные, наступательные формы — беседы за «круглым столом», диспуты, дискуссии, вечера вопросов и ответов. Надо дать ребятам возможность высказать свою точку зрения по актуальным вопросам, привлечь их к пропаганде решений XXVI съезда КПСС, в составе групп юных лекторов и политинформаторов, школьных агитбригад.

Год XIX съезда ВЛКСМ совпал с большим праздником — 60-летием со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Поэтому работа комсомольских организаций должна строиться так, чтобы каждый комсомолец постоянно ощущал свою причастность к великим свершениям Страны Советов.

### ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

Стали хорошей традицией обмен студенческими строительными отрядами Саратовской области и Западно-Слободской области ЧССР.

В текущем году пятнадцать студентов сельскохозяйственного института г. Нитра ЧССР трудились в составе ССО «Строитель» в Саратовской области.

Бойцами отряда был выполнен ряд строительных работ — они застеклили теплицу, забетонировали полы, проложили тротуары, трубы теплоцентрали.

На днях группа чехословацких бойцов студенческого отряда «Строитель» побывала в нашем городе.

Гости посетили комнату советско-чехословацкой дружбы в Доме пионеров, совершили экскурсию по Балакову, побывали на гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола, во Дворце культуры строителей, филиале политехнического института, а также встретились с членами бюро горкома комсомола и комсомольскими активистами.

Н. НИКОРЮШИНА.

**НА МОНТАЖЕ** бака бора для реактора первого отделения АЭС хорошо трудится молодой слесарь из бригады Н. И. Боркова управления «Волгоэнерго-ремонт» С. Панченко. Сергей выполняет сменные нормы до 150 процентов.

НА СНИМКЕ: С. Панченко. Фото М. БАБЕНКО.



## ЗАСУЧИВ РУКАВА

С бойцами строительного студенческого отряда «Кристалл» Саратовского политехнического института мы познакомимся в ОВК, т. е. объединенном вспомогательном корпусе, где они бетонировали пол будущего корпуса.

О том, что здесь трудятся студенты, можно было догадаться по синим курткам с эмблемой «ССО», да еще, пожалуй, по молодому задору. Не один десяток кубометров уже уложили. Принялись за работу горячо, как говорится, засучив рукава.

Сегодня в первую смену трудятся две бригады: бригада А. Винкурлова и В. Гальперина. Ребята работают уверенно. Хотя многие из них поначалу робели: куда опалубку ставить, как укладывать бетон. Профессионалов в отряде раз, два и обчелся. Да и какие они профессионалы, если всего лишь второй год в строительном отряде. Но все же к ним относятся с уважением, обращаются за советом. Конечно, участие в строительстве оросительного канала в Ровенском районе не прошло даром для Сергея Казарина. Он уже знал, как лопату держать в руках и как достаются первые трудовые мозоли на ладонях. А вот для Наташи Безруковой, работавшей раньше лаборантом, и Светланы Фоловой, бывшего контролера ОТК на заводе, все впервые, но девчата не теряются и на трудности не жалуются.

— Знаем, на что шли. — так они заявили при разговоре.

Еще в институте на комсомольском собрании, когда выбрали своего вожжа, предупредили их о предстоящих трудностях.

Правда, девушкам все же поручают работу полегче — они в основном делают планировку

карт, т. е. подготавливают планы будущего корпуса под бетон. А ребята укладывают бетон, роют траншеи для бетонирования.

Сегодня у ребят день неудачный, поэтому настроение у них не из лучших. Ну, как тут быть хорошему настроению, если своими руками уложенный бетон нужно самим же долбить? Оказывается, как рассказали сами ребята, на этом участке, перед тем, как бетонировать полы, должны были электрики выполнить

### Строится АЭС

электротехнические работы, но... те забыли, или не успели, мастер просмотрел и бетон был уложен на неподготовленный участок.

— Два два будем долбить, если техникой помогут, — мрачно заключили они.

Ну, а вообще-то стройотрядовцы народ неунывающий, веселый, хныкать не привыкли. На стройке атомной электростанции им нравятся абсолютно все: и размах гигантской стройки, и преодоление трудностей, и напряженный ритм Всесоюзной ударной.

Вот, например, Александр Винокуров раньше работал слесарем контрольно-измерительных приборов, со стройкой был не знаком. Но трудолюбия ему не занимать, поэтому ребята избрали его своим бригадиром. Подать ему и члены его бригады А. Иванов, В. Гришина, Е. Митрофанова и другие. Они быстро освоили строительную специальность, хорошо справляются с задачей бетона.

В строительном отряде «Кристалл» организовано социалистиче-

ское соревнование между бригадами. Итоги соперничества подводятся еженедельно. Оперативно сообщаются результаты в экран социалистического соревнования.

В текущем году бойцы ССО «Кристалл» выступили с инициативой «60-летию образования СССР — 60 ударных дней». Поэтому третий трудовой семестр продлится ровно шестьдесят дней. И каждый день будет днем ударного труда.

И надо сказать, трудятся они действительно по-ударному. Соревнуясь с другими строительными студенческими отрядами, неоднократно выходили победителями.

Интересной, насыщенной жизнью живут ребята из ССО «Кристалл». Оработают смену, руки болят, спина не разгибается, а тут подготовка к конкурсу или тренировка перед спортивными состязаниями.

Сейчас, например, девушки готовят ребят к конкурсу «А ну-ка, парни!», а ребята собираются провести ответное мероприятие.

Организационными вопросами этих мероприятий занимается сейчас командир отряда А. Юрасов, который, как пояснили ребята, куда-то уехал «пробивать».

За честь отряда боится каждый боец, наверное, поэтому на состоявшемся недавно смотре-конкурсе агитбригад ребятам этого отряда было присуждено второе место, а в соревновании по теннису они завоевали первое место...

Л. ЧЕРТИХИНА.

Они сражались за Родину

## ОТВАЖНЫЙ СЕРЖАНТ

Вместе с колхозниками села Сулак ушли на фронт защищать независимость Родины и братья Груздовы: Василий, Тихон и Сергей.

На вопрос, что более ярко запомнилось из фронтовой жизни, Сергей Филиппович Груздов отвечает:

— Сталинградская битва. Курская дуга, разгром яesso-кишиневской группировки немцев и японской Квантунской армии.

В декабре 1943 года командир бронетранспортера старший сержант Сергей Груздов участвует в Сталинградской битве по разгрому армии Паулюса.

По стратегическим соображениям командование 45-й механизированной бригады 5-й танковой армии, которой тогда командовал полковник Ротмистров, сформировало роту автоматчиков-развед-

чиков, которую возглавил лейтенант Крапивин. Перед ротой была поставлена задача: отвлечь внимание противника от важных позиций фронта наших частей, а точнее: принять огонь на себя.

Этот участок фронта был уязвимым и фашисты решили именно в этом месте прорвать нашу линию фронта. Гитлеровцы сосредоточили большое количество огневых средств.

— Нам было приказано, — рассказывает Груздов, — стоять насмерть, не допустить, чтобы фашисты прорвали линию обороны на нашем участке, держать здесь на железном замке оборону до подхода основных наших частей...

И вот начались атаки: фашисты пускали в ход все новые и новые резервы и боевую технику. Командир роты разведки лейтенант Крапивин хладнокровно и умело подавал команды. Атаки фашистов отбивали одну за другой.

На головы врага летели снаряды, заработали минометы, пулеметы.

Фашистские вояки на этой линии фронта дрогнули, бросая оружие, пустились в бегство, многие сдались в плен.

За доблесть и отвагу войны роты разведки были награждены высокими наградами, в числе награжденных был и С. Груздов.

С. Ф. Груздов принимал активное участие в боях на Курской дуге, в разгроме Корсунь-Шевченковской фашистской группировки, в освобождении румынских городов Фокшаны, Плоешти, Бухарест...

— Я никогда не забуду счастливых минут, когда в ноябре 1942 года, — говорит Сергей Филиппович, — был принят на фронте в ряды Коммунистической партии. Это самый памятный день в моей жизни.

После контузии С. Груздов был демобилизован в 1946 году в должности командира бронетранспортера в звании старшего сержанта. Его грудь украсили ордена Славы II и III степени и медали, а после войны он награжден медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «За освоение целины».

В мирное послевоенное время коммунист Груздов трудится в райфо секретарем Чапаевского райисполкома, старшим инспектором в Балаковском контрольно-ревизионном управлении. Сейчас он пенсионер, но не сидит без дела, выполняет общественную работу: председатель товарищеского суда при горжилуправлении, проводит с молодежью большую работу по военно-патриотическому воспитанию. А. СОЛОВЬЕВ, участник Великой Отечественной войны.

### ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

На днях в нашем городе побывала агитбригада «Пахтачи» Ашхабадского сельскохозяйственного института имени Калинина.

Студентов тепло, как желанных гостей, встретили труженники полей Балаковского района, где они выступили с концертами. Особенно много благодарностей получил коллектив агитбригады от труженников села Ивановки.

С большим интересом смотрели выступление агитбригады и молодые строители атомной электростанции.

За активную общественно-политическую работу Балаковский горком комсомола вручил коллективу агитбригады «Пахтачи» Почетную грамоту горкома ВЛКСМ, а постройком управления «Саратовгэсстрой» — благодарственное письмо.

Гости совершили экскурсию по нашему городу, побывали на гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола.

ОБЩЕСТВЕННАЯ РЕДКОЛЛЕГИЯ: А. Темченко — секретарь горкома ВЛКСМ (редактор), Т. Широкова — зам. редактора, Л. Крохалева, А. Осипов, Г. Рычкова, И. Бальсис.

# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

Регулярно, каждую вторую и четвертую пятницу, в помещении редакции газеты «Огни коммунизма» собираются члены литературного объединения.

Его участники занимаются изучением вопросов партийности литературы, различных литературных течений и направлений, знакомятся с вопросами теории литературного труда и средствами художественного отображения действительности. Начинающие литераторы много спорят по волнующим вопросам нашей жизни и жизни родного города, с увлечением читают свои произведения.

Интересы участников литобъединения разнообразны, разнообразно и своеобразно их видение окружающего мира. Одни из них тонко чувствуют природу и находят глубоко лирические

прочувствованные образы, другие философски осмысливают наше время, сопоставляя прошлое с настоящим, третьи пристально следят за напряженной международной жизнью и в своих произведениях дают ей свое осмысление.

И вовсе не случайно, что члены литобъединения — люди самых разнообразных профессий. Это бухгалтер Людмила Нулагина и механик Юрий Киселев, сверловщик Геннадий Ефимов и экономист Любовь Феденко, электрик Анатолий Седов и журналист Владимир Максимов и многие другие.

У этих людей есть что сказать читателям. Не все, правда, у них еще получается так, как бы им хотелось, но начало доброе, а поэтому хочется пожелать им больших творческих успехов в их прекрасном деле.



С ветром спора.

Фотоэтиюд А. АШИМОВА.

## Геннадий ЕФИМОВ РОДСТВО

И прищур у солнца также  
ласков,  
И не отлинял сатин небес —  
Только Русь уже не быть,  
а сказка,  
Полная и тайны, и чудес.  
Сказки — детства синего  
утеха...  
Той волшбы туман давно  
отцвел,  
И сейчас звучит веселым эхом  
В сердце строев громовой  
глагол.  
Вереница лет — необратима,  
Но глажу — и сердце вдруг  
замрет! —  
Как в дали лазурной  
реактивный  
След пером Жар-птицы  
промелькнет.

Я себя несбыточным не тешу —  
Жизнь, как след нейтрона,  
коротка,  
Но хочу в неостратимом  
брешью  
Я пробить в грядущие века.  
И мечтой похищенный у тлена  
В брезжущую будущего ночь,  
Я переживаю современный  
День России, словно сказку,  
вновь.  
Нет, озноб сомнения полынный  
Судорогой губы не сведет —  
Кровь моя в потемках не  
остынет,  
В их глазах мой взгляд  
не ответит!  
Так, сильнее кровного  
и краше,  
Отмечает нас родства печать  
С той землей, которую мой  
пращур

Оживил высоким словом  
«Мать».  
\* \* \*  
Ударяют сноморохи в гусли,  
В небе слышен птичьих  
крыльев плеск.  
Родина моя зовется Русью,  
Я на ней — до синевы небес.  
Я ее первобытный пахарь,  
Первый — в поле, первый —  
в хоровод,  
За нее я — под топор на плаху,  
Для нее я — в космосворот.  
Я ее боец на поле брани,  
Но едва мечи перезвучат,  
Мчусь я к ненаглядной  
Ярославне  
Сизирьлым соколом назад.  
И играют гусли сноморохов,  
И сады цветут по всей земле!  
Я живу мгновенья и эпохи,  
Вечно Русь моя живет во мне!

## Николай ЧЕРЕПОВСКИЙ ЗАБРОШЕННАЯ ХАТКА

Стоит заброшенная хатка —  
бурьян и лебеда вокруг.  
Здесь тридцать лет жила  
солдатна  
И вот ушла куда-то вдруг.

Ей тридцать зим надежды  
лучик  
светил сивозь злые холода,  
а ветер боли выл и мучил —  
как та внезапная беда.  
Когда салют Победы громко  
Снопом ударил в небосклон,  
Сутулясь горько, похоронку  
Вручил ей молча почталъон.  
И долго крик стоял за дверью...  
Беде не верила, ждала.

И эта вера с тем неверьем  
Так вместе с ней и умерла.  
...Ступаю тихо, как в палате,  
На скрип раскошшего крыльца.  
И сердцем слышу:  
бьются в хате  
недолюбившие сердца.  
Стоит волнуясь в поле жито,  
Страды пылает синева,  
Но ниюгда из стен забытых  
Не выйдет во поле вдова.

## Юрий КИСЕЛЕВ ВЕЧНЫЙ ЗОВ

Нас всегда волнует  
неизвестность —  
То пугает, то влечет к себе.  
И летит стрелой в  
бесконечность  
человека поиск на земле.  
Нас влекут глубины океанов,

высота небесная огней,  
Свет бессмертных горных  
великанов,  
широта распаханых полей,  
Где хлеба, волнуясь, словно  
море,  
так и плещут силой через  
край —  
песней полдню золотому вторя,  
на руках качая каравай...  
Сквозь любые злые лихолетья,

сивозь огни привалов и  
тревог  
нас влечет столетья за  
столетьем  
трубный голос молодых дорог.  
Много неразгаданного в мире.  
Много тайн нам надобно  
открыть,  
Чтобы над миром, над  
вселенной ширью  
человек мог радостно парить.

## Виктор СМУРСКИЙ У ТЕЛЕФОНА

Схватило сердце... Ох...  
Ни выдох и ни вдох...  
В глазах темно, круги.  
Товарищ, слышишь, помоги...  
ОЗ скорее позвони...  
Товарищ — к телефону,  
А ...у телефона  
Один шнурок болтается для  
звона.  
Какой-то хулиган  
(То ль человек, то ль павиан)  
У телефона трубку зборвал.  
— Скорее... Ох...  
— Спасибо,  
все же малость полегчало.  
Вздыхнул мужчина тяжело  
И по своим делам  
Пошел устало,  
на сердце  
пересидив боль и зло,

## Любовь ФЕДЕНКО ПИСЬМО

Твое письмо — цветенье  
строчек  
На чистых в клеточку листах.  
Слова, средь запятых и  
точек —  
Как стайки в небе роздых  
птаха.  
Летят, торопятся куда-то!  
И сладко сердцу и уму  
От слова «нам», что так  
крылато  
Взлетело к слову «почему»...  
До грустной фразы «до  
свиданья»  
Цветет и вьется вязь письма.  
Или, ища слова признанья —  
в любви призналась я сама?  
В КРАЮ РОДНОМ  
В краю родном я засыпаю  
Под шепот лунных тополей,  
Земля поет мне «баю-баю» —  
Святую песню матерей.  
Не нарушая тишь ночную,  
Колдует песней ветером,  
И звезды детства вдаль  
мечут,

Взирая грустно на восток...  
А я счастливей звезд и ветра,  
Хотя не вечно я живу,  
И с каждой радостью  
рассвета —  
Все больше отчий край  
люблю!

## Улыбка - 82

# КАЛИТКА

Да вы и сами знаете — вклю-  
чили меня в городскую комис-  
сию по экономии электричества  
и других, как теперь выражают-  
ся, ресурсов. Завод мы должны  
были проверить по графику, и  
меня пригласили как специали-  
ста по электромоторам. «Театр на-  
чинается с гардероба», — сказал  
Станиславский. «А завод, — до-  
бавляю я, — с проходной». Про-  
ходная на заводе была сооружена  
в соответствии с современными  
требованиями эстетики. Много  
бетона, алюминия, стекла. Около  
сорока минут представитель ди-  
рекции завода, который встречал

## Владимир МАКСИМОВ ПРОЩАНИЕ

Скажи, прощаясь, мне хоть  
слово,  
Не отводи свои глаза.

Поверь, вернусь я в Балаково  
На этот старенький вокзал.  
Наш поезд ночью шел сивозь  
грозы,  
Дождь завершился лишь к  
утру...  
Смотрел в окно и думал слезы  
Твои стекали по стенку.

получил разрешение переступить  
порог проходной, и вот мы уже  
вышагиваем по территории, пе-  
реступая через какие-то тюки,  
ящики и прочее. «Извините, —  
обращается ко мне представитель  
завода, — забыл вас спросить:  
вы уже завтракали? Нет? Тогда  
пройдем в столовую — она у нас,  
надо сказать, неплохая. Да, да,  
прошу. Прошу вот сюда. Здесь  
недалеко... А вот и она. А здесь,  
— он кивнул головой, — лаз в за-  
боре, так сказать, калитка...  
Хлопцы сами сделали — с той  
стороны забора как раз пивной  
ларек. Очень, знаете, удобно».  
Дарий ЦИМБАЛ

**Субботняя страница:**

**Растения против шума**

**На защите интересов граждан**

**О делах «лесных романтиков»**

**Выступают самбисты «Труда»**



Новый способ снижения шума методами звукопоглощения разработан на кафедре охраны труда и отдыха Лесотехнической академии имени С. М. Кирова в Ленинграде. В качестве звукопоглощающего материала применены растения, выращиваемые на искусственных субстратах. Созданные учеными искусственные материалы, заменяющие земельные составы — прочны, легки, хорошо удерживают влагу, нетоксичны, удобны в условиях закрытого грунта.

Внедрение зеленых экранов обеспечивает улучшение условий труда и отдыха. Благодаря снижению шума, запыленности, в помещениях создается благоприятный микроклимат.

НА СНИМКЕ: инженер В. Смертин создает конструкцию зеленого акустического барьера.

Фото Н. АДАМОВИЧА (Фотохроника ТАСС)

В нашей стране принадлежащие гражданам жилые дома и другие строения, составляющие основу индивидуального жилого фонда, подлежат обязательному страхованию. Известно, что по настоящее время обязательное страхование этих строений проводится по оценке, исчисленной исходя из действующих в 1939 году оптовых цен на строительные материалы, тарифов на их перевозку и ставок оплаты труда рабочих, занятых в строительстве.

Обязательное страхование, проводимое по указанным ценам, не в полной мере отвечает возросшим потребностям населения в страховой защите. За истекшее время розничные и оптовые цены на строительные материалы возросли, повысились тарифы на их перевозку и зарплата строителей, в результате чего страховое обеспечение строений оказалось на очень низком уровне.

Кроме того, население приобретает строительные материалы по государственным розничным ценам, которые выше оптовых. Эти обстоятельства привели к тому, что оценка строений для обязательного страхования в большинстве хозяйств граждан составляет 10—15 процентов действительной стоимости строений. Поэтому 2 октября 1981 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «О государственном обязательном страховании имущества, принадлежащего гражданам», Совет Министров СССР

принял постановление по данному вопросу.

Новым законодательством предусмотрено, что с 1 января 1983 года государственному обязательному страхованию подлежат находящиеся в личной собственности граждан строения (жилые дома, садовые домики, дачи, хозяйственные постройки).

**Новое в страховании**

Оценка строений для целей страхования будет производиться по оценочным нормам, разработанным исходя из действующих государственных розничных цен на строительные материалы, тарифов на их перевозку и ставок заработной платы строительных рабочих. При этом страховая сумма по обязательному страхованию строений устанавливается в размере 40 процентов их современной стоимости.

Страхование строений по действующим розничным ценам обеспечивает повышение страховой суммы в два-три и более раз в зависимости от местности и типа строений. К примеру, по прежним условиям обязательного страхования строений на одно хозяйство в нашем городе составлял 617 рублей, а по новым условиям 3334 рубля.

При уничтожении или повреждении строений в результате стихийных бедствий и других собы-

тий их владельцам соответственно росту страховых сумм увеличивается и выплата страхового возмещения.

Перечень событий (страховых случаев), при наступлении которых производится выплата страхового возмещения, существенно расширен — помимо пожара, взры-

ва, удара молнии, наводнения, землетрясения, бури, урагана, ливня, града, обвала, оползня, дополнительно в перечень включены: паводок, сель, цунами, выход подпочвенных вод, необычные для данной местности продолжительные дожди и обильный снегопад, авария отопительной системы, водопроводной и канализационной сети.

Новыми условиями обязательного страхования отменен ряд ограничений по выплате гражданам возмещения за уничтоженные или поврежденные строения. Страховое возмещение не будет выплачиваться лишь в случае уничтожения или повреждения строений вследствие умышленных действий страхователя или совершеннолетнего члена его семьи.

В нашем городе в 1981 году выплачено 19700 рублей страхового возмещения за повреждение

и гибель строений и имущества граждан от несчастных случаев: Т. П. Гудимчук — 269 руб., В. Е. Верскуну — 242 руб., М. Г. Зининой — 212 руб., Р. В. Родиной — 338 руб., Ю. А. Казискому — 1000 руб., Т. И. Елшиной — 1084 руб., Н. С. Бирюковой — 757 руб., А. Н. Храмову — 1603 руб., Н. Д. Птушкину — 2585 руб., у В. Г. Роговой во время пожара сгорела времянка и домашние вещи. Госстрах возместил ей ущерб в размере 2101 рубля.

Выплачено страховое возмещение и многим другим гражданам нашего города, пострадавшим от огня и других стихийных бедствий: вследствие повреждения и уничтожения строений от огня в 1981 году выплачено 7000 рублей, домашнего имущества — 12700 рублей.

Нет сомнения, что новое законодательство о государственном обязательном страховании имущества населения станет важным этапом его развития, послужит целям более полного возмещения ущерба гражданам при уничтожении или повреждении строений в результате различного рода неблагоприятных и непредвиденных событий. Принятое законодательство — еще одно подтверждение заботы партии и государства о материальных интересах советских людей, неуклонном повышении их жизненного уровня.

А. КАЛЫНОВА, начальник инспекции Госстраха.

**ЮНЫЕ ДРУЗЬЯ ЛЕСА**

«Лесные романтики» — так называется школьное лесничество. В его «штате» учащиеся 4—7-х классов вольской школы № 11. На счету юных лесоводов много славных дел. В питомнике Вольского лесхоза ребята вручную обработали 0,4 гектара посевов березы и сосны. А прошлым летом собрали 105 килограммов семян мелколиственного вяза, которыми уже засеян участок в питомнике Первомайского лесничества.

При помощи «лесных романтиков» четыре миллиона 500 тысяч сеянцев березы и сосны посажены на площадях Вольского, Балаковского, Петровского, Усовского и других лесхозов области.

Нынешним летом в плане школьного лесничества — сбор лекарственных трав, семян, фенологические наблюдения, охрана леса от пожаров и вредителей.

Для юных друзей леса открыт лагерь труда и отдыха.

(ВСН)

**СЧАСТЛИВОЙ ОХОТЫ!**

Август — месяц яркого полуденного солнца и темных ночей, душевных вечеров, холодных утреников. Поднялись на крыло выводки дичи. На вечерней и утренней зорьке летят на кормежку к озерам и старицам стаи уток. Возмужав август сердце охотника. Ведь 21 августа начинается новый охотничий сезон, который продлится по 8 ноября 1982 года.

Решением облисполкома определены дни охоты: пятница, суббота, воскресенье, а также нормы отстрела дичи: уток — три за день охоты и 15 штук за сезон, гусей — за день одного и 5 штук за сезон, вальдшнепов, болотной дичи, диких голубей — 5 за день охоты и 25 за сезон. За-

прещена охота в понедельник, вторник, среду, четверг. Так же запрещена охота на лебедя, журавля, дрофу, стрепета, белую и серую цапель, ястребов, уток-отарь (красная утка), пеганку, мандаринку, серую куропатку.

В приписных охотничьих хозяйствах охота производится по путевкам, а в резервной зоне по разрешениям, выдаваемым с учетом трудоустройства каждого члена общества.

Счастливей охоты всем вам, товарищи охотники, в новом сезоне!

В. МАТВЕЕВ, охотовед.

Зам. редактора Ю. М. КОВАЛЕНКО.

**СПОРТ НОВЫЕ ИМЕНА**

Борьба самбо... Это слово знают мальчишки нашей страны, а многие и умеют показать на ковре, что это за борьба.

В г. Дивногорске Красноярского края собрались самые юные самбисты российского «Труда» 1967—1968 годов рождения, где они в течение четырех дней вели спор за призы и медали первенства.

После отборочных соревнований в Балакове тренерский совет составил сборную команду, в которую вошли наиболее подготовленные к этим соревнованиям ребята. Трое из них стали призерами соревнований: второе место занял Евгений Чураков, ученик средней школы № 2, третьими призерами стали ученик средней школы № 14 Леонид

Афанасьев и Эдуард Нестеров (средняя школа № 2).

Успех ребят разделяют и их наставники — мастер спорта В. Каргин и мастер спорта А. Сучков, которые являются сами действующими спортсменами, многократными победителями всесоюзных соревнований. Тренеры щедро делятся своим опытом с юными спортсменами ДЮСШ, вместе повышая свое мастерство.

С. НЕСТЕРОВ, мастер спорта СССР.

**К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!**

Трест «Балаковомежрайгаз» объявляет конкурс на знание населением города Балакова, Балаковского района «Правил безопасного пользования газом».

Желающим принять участие в конкурсе необходимо ответить на следующие вопросы, связанные с применением газа в быту:

Какой газ используется в качестве топлива в г. Балакове и в населенных пунктах района?

Каковы опасные свойства газа?

Что выделяется в помещении при сгорании газа?

Для чего необходимо открывать форточку, фрамугу или окно перед включением газового прибора в работу?

Каким должен быть цвет пламени у правильно отрегулированных газовых приборов и как этого добиться?

Каковы правила включения газовой плиты в работу?

Каковы правила включения в работу газового проточного водонагревателя (колонки)?

Назвать правила включения объемного водонагревателя (АГВ).

Каковы правила включения в работу печных газовых горелок?

Чем опасно отсутствие тяги в дымоходах и куда следует обратиться при отсутствии тяги?

Каковы требования к помещению, где можно устанавливать портативную газобаллонную установку?

Куда следует обратиться при неисправности газового оборудования?

Куда следует обратиться при запахе газа?

Что необходимо сделать абоненту при обнаружении запаха газа на улице, в подвале, в кухне?

Для победителей конкурса учреждены премии: за первое место — 20 рублей, две премии по 15 рублей, три премии по 10 рублей.

Ответы на вопросы конкурса с указанием фамилии, имени, отчества, места работы, должности и места жительства участника должны быть присланы не позднее 1-го октября по адресу: ул. Комарова, 17а, трест «Балаковомежрайгаз».

**В КИНОТЕАТРАХ**

21, 22 августа.

Россия.

БРОНТОЗАВР — в 9. СМЕРТЬ СРЕДИ АПСБЕРГОВ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Космос.

ПАРУСА МОЕГО ДЕТСТВА — в 9. НЕТ ПОВЕСТИ ПЕЧАЛЬНЕЕ — в 11, 13. МЕСТЬ И ЗАКОН (две серии) — в 15, 18-15, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 9. ГОРБУН — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал.

АМНИСТИЯ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

КАШЕЙ БЕССМЕРТНЫЙ — в 9-15. ГДЕ ТЫ, БАГИРА? — в 11, 13, 15. 39 СТУПЕНЕК — в 17, 19, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авалгард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балакова, пл. Свердлова, 6а. Объем 1 п. л., заказ № 134, тираж 24340.